HACTATA U TEXHUTE
NMPEACTABAHUA




1. YACSTATA N TEXHUTE NPEACTABAHUA

Ll

Yncnata ca ocHoBeH 06eKT Ha maTemaTuKaTta, HO U
be3ueHeH MHCTPYMEHT B eXeaHeBMEeTO Ha 4yoBeK. bes
yncnata TPYAHO MOXKEM J[Ja CU NPeacTaBUM BarxKHWU
YOBELLUKN AEMHOCTU KAaTo WHMKEHEepHOTO MPOeKTUPaHe,

$NHAHCOBOTO AeN10, TbProBUsaTa U T.H.

MHOOPMATUKA - 8 K/IAC, CB. UTHEBA



2. MOHATUE 3A BPOUHA CUCTEMA (BC).

C'bBKyI'IHOCm om 3HaAuuU u ripaeursa, Yypes Koumo ce 3arnuceam yucsiama.

2056 pecetuyHa 6poiHa cuctema

2056 = 2*1000 + 0*100 + 5*10 + 6*1 = 2*10% + 0*10% + 5*10! + 6*10Y

BcAKO uncno, nosaguUrHaTo Ha cteneH HyNa e paBHO Ha eAHO.

2056 = 2605

MpemecTBaiku gaaeHa umdpa HanaBo ¢ eaHa NO3MLUA Ce yBeiMyaBa CTOMHOCTTA
U aecet NbTw.

NHOOPMATUKA - 8 K/IAC, CB. U/THEBA



3. BUOOBE GPOVHUN CUCTEMMU

A) Heno3numoHHM BPONHUN CUCTEMMU
B) Mo3numoHHM BponHN cuctemm




| 4. HEMO3MUMOHHW BEPOUNHN
CUCTEMMW

PUMCKA bC

3Haumn: 1=1, V=5, X=10, L=50, C=100, D=500, M=1000

Vill, IV, XIl, LV

g VIl = VHI+HI+H = 5+1+1+1=8; IV=-1+5 = 4
. MHOOPMATUKA - 8 KN B. NTHEBA



| 5.MO3MUMNOHHA EPOUHA
CUCTEMA

183 =100+80+3 =1.102+8.10% + 3.10°

0,183 = 1.10-' + 8.10-2+ 3.10-3

ntE
B
. MHPOPMATUKA - 8 K/TAC, CB. UTYEBA



Bcako yncno M(a a._,...a,a,a,) B N0O3MUMOHHA BponHa

CnNctema Mmoxe Aiqd 6'b,£|,e 3dNMNCAaHO 4Hpe3 CsieaHNA N3Pa3.

M =ap-p%+a,.p'+a,.p?t....a .p" " +a,.p"

TaKka To moxe aa ce npeobpasysa B 10- TyHa BC
- p- OCHOBA Ha bpounHaTta cuctema n 6poun Ha undpuTte

(p)- o3HayaBa BC Ha yncnoTo

NHPOPMATUKA - 8 KNTAC, CB. UTHEBA



6. 1BONYHA MO3MLIMOHHA
EPOMHA CUCTEMA

» OCHOBa => 2
» a3byka=>0,1
> 3aruc U YyeTeHe Ha ABOUYHO YUCNO:

3aAb/NKUTENIHO Ce 3anncBa OCHOBATa 2;
NPOU3HACAT ce nocaeaoBaTe/IHO uudpuTe oT 1980 Ha AACHO;

111001,

NHOOPMATUKA - 8 K/IAC, CB. U/THEBA



/.MPEMWWHABAHE OT ABONYHA B
OECETUYHA BC

543210
110110,-= 1*25 + 1*%24 + 0*%23 + 1%22 + 1*21 4+ 0*20 =
32+16+0+4+2+1= 55,

AN

CteneH Ha ABOMKaTa 128

NHPOPMATUKA - 8 KNTAC, CB. UTHEBA



% J
3 2

10
1101,=1*%2341%2240%2141%20=

-~
'E:I—I()Bﬂal-IaCMCTeMaTaJ =8+4+1 = 13




1-2-3-4
0,1101 4=1%21+1%22+0,23+1,24=0,5+0,25+0+0,6525 =
= 1,4025

CreneH Ha gBOWKaTa 1/2=0,5 1/4=0,25 1/8=0,125 1/16=0,0625 0,03125 0,015625 0,0078125

ntE
B
. MHPOPMATUKA - 8 K/TAC, CB. UTYEBA



8. MPEMWUHABAHE OT AECETUYHA
B NBOUNYHA BC

6219 = ? Xy) 62 : 2 = 31 -> OCTaTBK 0
31:2=15->0cTtatbK 1
15:2=7 ->octatbK 1
7 :2=3 ->ocTatbK 1
3 :2=1 ->ocTatbK 1
1 :2=0 ->octatbK 1

620)= 111110,




" 25 (10))= ? (2)

Ls

57:2=28->1 0.25*2 =0.5->0
28:2=14->0

05*2=10 >1
14:2=7 >0 0.0*2=0
7 :2=3 ->1 T
3 :2=1 >1
1 :2=0 >1 0'25(10)=O'01(2)

5740 = 111001,

NHOOPMATUKA - 8 K/IAC, CB. U/THEBA



0,700 =22 0,900 = ?@)

_0.7.2= _09.2=
1.4.2= 1.8.2=
0,8.2= 16.2=
1.6.2= 12.2=
12.2= 0,4.2=
04.2= 0,8.2=

Y 0.8 Y 1.6

0,70 = 0,101100, 0,910 = 0,111001 )

NHOOPMATUKA - 8 K/IAC, CB. U/THEBA






